高中语文第六册第一、二单元同步训练（A卷）

说明：本试卷分为第Ⅰ、Ⅱ卷两部分，请将第Ⅰ卷选择题的答案填入题后括号内，第Ⅱ卷可在各题后直接作答。共100分，考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（选择题　共30分）

一、语言知识题（18分，1～6题每小题2分；7～8题每小题3分）

1.下列词语中加点字的读音完全正确的一组是（　　）

A.衍射（yǎn）


迄今（qì）

罄竹难书（qìng）

矫揉造作（jiǎo）

B.骈体（pián）


诘问（jié）

简明扼要（è）


模棱两可（líng）

C.坍缩（tān）


杜撰（zhuàn）

打拱作揖（jí）


声调铿锵（qiāng）

D.荤素（yūn）


讹诈（è）

言简意赅（gāi）

左睇右盼（dì）

解析：B项“棱”应读“léng”，C项“揖”应读“yī”，D项“荤”应读“hūn”。

答案：A

2.下列各组词语中没有错别字的一组是（　　）

A.螺旋

嬉戏

泽被天下　　
眉目传情

B.枯竭　　
忌讳　　
转瞬即失　　
活灵活现

C.逃逸　　
伶俐　　
察颜观色　　
洗耳躬听

D.窥测　　
引擎　　
不可逾越　　
谈笑风声

解析：B项“转瞬即失”的“失”应为“逝”，C项“洗耳躬听”的“躬”应为“恭”，D项“谈笑风声”的“声”应为“生”。

答案：A

3.依次填入下列各句横线处的实词，恰当的一组是（　　）

（1）高楼拔地而起，青草的生成，都        了在其他地方聚集起来的能量。

（2）有些科学家　　　　说，经过很长的时间，太阳能够对地表起一定作用，使消散了的金属分子又重新回到聚集的状态中去。

（3）我们　　　　到，其他星系正离开我们运动而去，而且它们离开我们越远，就离开得越快。

（4）谁能够看到并且　　　　这个奥妙，谁就能够推动科学的发展。

A.耗费
辩论　观测　揭露



B.消费
争辩　看
揭露

C.耗费
争辩　观测
揭示



D.消费
辩论　看
揭示

解析：“耗费”就是消耗，是指精神、力量、东西等因使用或受损失而渐渐减少；而“消费”是为了生产或生活需要而消耗物质财富。“争辩”“辩论”都有“辩解”的意思，但“争辩”一般是侧重于一方。“观测”是一个科学术语。“揭露”是使隐藏的事物显露；“这个奥妙”应与“揭示”搭配。

答案：C

4.下列句子中标点符号的使用，正确的一项是（　　）

A.计票结果显示，被称为“泛蓝联盟”的国民党，亲民党和新党共有89位候选人当选，而以民进党及“台湾团结联盟”为代表的“泛绿”一方则有77位候选人上榜。

B.援助协会会长秦杰呼吁：“在悼念南京大屠杀30万同胞遇难67周年之际，我们希望海内外和平人士能够对这场侵略战争的受害者给予更多的关爱和帮助”。

C.日前美国《商业周刊》载文称，如果欧洲计划中的全球定位卫星网络“伽利略”被中国等国家利用来对付美国，美国可能攻击该卫星系统。

D.一方面，中国政府本着“以人为本”的理念，在尊重和保障人权方面采取了一系列重大措施，另一方面，一些明显有悖公民权利的事件又被承载民意的传媒频频曝光。

解析：A项第二个逗号应改为顿号，因为这是并列词语之间的停顿；B项因为这是完整引用的情况，前面又有冒号，因此句号应放在引号内；D项“另一方面”前应加分号，分号是用于并列分句之间的停顿，“一方面”“另一方面”正是两个并列的分句，它们之间加上分号层次才清楚。

答案：C

5.下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是（　　）

A.北大信息科学技术学院的一位女博士当上了西班牙某橄榄油产品在中国市场的形象代言人。然而，却引来众多报道和讨论，标题千篇一律，“北大女博士担任形象代言人”，煞是惹眼，焦点无非是女博士“该不该”和“能不能”的问题。

B.彼此之间很快就熟悉了，他们靠着大树，凑近了，不拘一格地谈笑着。

C.在回答记者提问的近一个小时里，在没有稿子的情况下，到辽宁仅三年半的张省长用五六十个精确数据来说明振兴辽宁老工业基地具体的思路和目标，说起数据来如数家珍，足显其博闻强志。

D.我说，中国足协，何必呢？敞开心扉敞开门，博采众长，从谏如流，既领导改革又欢迎改革，在改革中长长见识，学点学问，岂不更好？

解析：不拘一格，指不局限于一种规格或方式，应用“无拘无束”。

答案：B

6.下列各句中没有语病的一项是（　　）

A.这个伟大的理性探索是数学发展必不可少的文化背景，反过来也是文化贡献于数学最突出的功绩之一。

B.只有重复而无变化，作品就必然单调枯燥；只有变化而无重复，就容易陷于散漫零乱。

C.我们观赏到星系在整个空间中分布得不均匀，它们成团地集中在一起，其范围从几个星系直至几百个星系。

D.现代文学作品都是用现代汉语写成的小说、剧本、诗歌、散文。

解析：A项前后事理不一致，应把后一分句的“文化”和“数学”颠倒位置。C项用词不当，“观赏”应改为“观测”。D项前后搭配不当，也可以说是句式杂糅，是“现代文学作品都是用现代汉语写成的”和“这些文学作品包括小说、剧本、诗歌、散文”两句的合成。

答案：B

7.依次填入横线处的语句，最恰当的一组是（　　）

（1）古代人说的话是无法听见的了，　　　　　　　　。

（2）　　　　　　　　，只不过是从现有的语言材料中精心选择而已。

①幸而留传下来一些古代的文字

②一些古代的文字幸而留传下来

③修辞不是把话这么装饰那么装饰，更不是自己制造什么花样翻新的说法

④修辞不是自己制造什么花样翻新的说法，更不是把话这么装饰那么装饰

A.①③



B.②④



C.②③



D.①④

解析：第（1）句要求前后陈述的对象一致，“幸而”也有承接上文并有一点轻微转折的意思；第（2）句是要注意说话的语气应由轻到强。

答案：A

8.下列句子的顺序排列正确的一项是（　　）

①如果头脑里的语言材料很贫乏，总共就知道那么一点点，就会那么一点点，还说得上什么选择呢？

②要达到基本上准确都很困难，因为语言材料不够用，表现力就更谈不上了。

③所以，通过广泛阅读优秀的读物，平时从各个渠道留心生活里的那些优美的有用的语言材料，不断地充实自己的语言积累，才能使自己的头脑里有一个丰富的语言宝库。

④最后要说到，修辞既是一个选择过程，那么，只有我们对于语言知道得多，在我们头脑里有丰富的积累，才有选择的余地。

A.①②③④


B.②③①④


C.④①②③


D.④③①②

解析：先正面说要占有大量的材料，后反面说不占有材料如何，再作结论。

答案：C 

二、课文理解题（12分，每小题3分）

（一）阅读下文，完成9～10题。

讨论文化问题，可以列举文化的各个部门：科学、文学、艺术、政治、宗教、伦理……请注意，数学也是文化的一部分。数学和任何其他学科不同，它几乎是任何科学所不可缺少的。没有任何一门科学能像它那样泽被天下。它是现代科学技术的语言和工具，这一点大概没有什么人会怀疑了。它的思想是许多物理学说的核心，并为它们的出现开辟了道路，了解这一点的人就比较少了。它曾经是科学革命的旗帜，现代科学之所以成为现代科学，第一个决定性的步骤是使自己数学化。为什么会这样?因为数学在人类理性思维活动中有一些特点。这些特点的形成离不开各个时代的总的文化背景，同时又是数学影响人类文化最突出之点。我这里并不想概括什么是数学文化，而只是就它对人类精神生活影响最突出之处提出一些看法。诚然，其他的学科也可能有这些特点，但大抵是与受数学的影响分不开的。

9.作者从四个方面证明了自己的观点，概括有误的一项是（　　）

A.它是现代科学技术的语言和工具。

B.它的思想是许多物理学说的核心。

C.它曾经是科学革命的旗帜。

D.因为数学在人类理性思维活动中有一些特点。

解析：D项没有点出其特点是什么，应为“它对人类的精神生活有突出影响”。

答案：D

10.对“没有任何一门科学能像它那样泽被天下”一句的意思理解不正确的一项是（　　）

A.数学也是文化的一部分。

B.其他的学科都受到了数学的影响。

C.现代科学之所以成为现代科学，第一个决定性的步骤是使自己数学化。

D.数学和任何其他学科不同，它几乎是任何科学所不可缺少的。

解析：A项答非所问。

答案：A

（二）阅读下文，完成11～12题。

世界上万事万物都永远在那儿运动、变化、发展，语言也是这样。语言的变化，短时间内不容易觉察，日子长了就显出来了。比如宋朝的朱熹，他曾经给《论语》做过注解，可是假如当孔子正在跟颜回、子路他们谈话的时候，朱熹闯了进去，管保他们在讲什么，他是一句也听不懂的。不光是古代的话后世的人听不懂，同一种语言在不同的地方经历着不同的变化，久而久之也会这个地方的人听不懂那个地方的话，形成许许多多方言。

11.“语言的变化，短时间内不容易觉察，日子长了就显出来了。”这句话说明了语言的一些特点，下列说法正确的一项是（　　）

A.说明语言具有稳定性。

B.说明语言具有稳定性，也具有变化性。

C.说明语言具有变化性。

D.世界上的万事万物永远都在那儿运动、变化、发展，语言也是这样。

解析：A、C两项回答片面，不完整；D项答非所问。

答案：B

12.作者举“孔子与学生谈话，朱熹遇见了也听不懂”的例子，意在说明（　　）

A.古今语音是变化的。





B.古今词汇是变化的。

C.古今语法是变化的。





D.古今语言是变化的。

解析：本题意在对本段甚至全文有一个了解。语言的变化包括语音、词汇、语法的变化，单说其中一点是不完整的。

答案：D

第Ⅱ卷（共70分）

三、（7分）

13.阅读下面一首宋词，回答后面的问题。（4分）

渔家傲　记梦

　　　　　　　李清照

天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。仿佛梦魂归帝所。闻天语，殷勤问我归何处。　　我报路长嗟日暮，学诗漫有①惊人句。九万里风鹏正举。风休住，蓬舟吹取三山②去。

注：①漫有：徒有，空有。②三山：传说古代东方大海中的蓬莱、方丈、瀛洲这三座仙山。

上片“闻天语”一句在词中有什么作用？梁启超评论本词说：“此绝似苏辛派，不类《漱玉集》中语。”你对梁启超的评论有什么看法？请作简要分析。

解析：一般说来，阅读诗歌要能知人论诗，也就是说根据这个诗人的生平来推断这首诗的主体风格。但这不是绝对的，豪放派词人照样写婉约之作，同样婉约派词人也可以写豪放之作。要看具体内容，确定其风格。同时，本题也考查到了词的思路，要好好体会。意思对即可。

答案：起过渡作用，将上片梦境描写与下片对理想境界的追求联系起来。这首词用浪漫主义开篇，描写神奇梦境，中间写与天帝对话，末尾用《庄子·逍遥游》中的典故表达对理想境界的追求。全词气象壮阔，感情豪迈，不像李清照的婉约词，而有苏辛词的豪放风格。梁启超的评论是恰当的。

14.阅读下面一首宋词，然后回答问题。（3分）

踏莎行

　　　　秦　观

雾失楼台，月迷津渡，桃源望断无寻处。可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮。　　驿寄梅花，鱼传尺素，砌成此恨无重数。郴江幸自绕郴山，为谁流下潇湘去?

苏东坡“绝爱其尾两句，自书于扇，曰：‘少游已矣，虽万人何赎。’”足见此两句所抒之情感人至深。它们在抒情上有什么特点，请简要分析。

解析：本题重点考查的是评价作品的思想内容和作者的观点态度。本题的解答涉及对诗人思想感情的分析，必须在对词语进行分析的基础上“投入境界，体物动情”，然后才能解答。此词表达了词人遭贬失意的凄苦和哀怨的心情。开头三句、结尾两句采用象征的表现手法抒情；中间用典抒情，“可堪孤馆闭春寒，杜鹃声里斜阳暮”是从现实的凄惨联想到被贬谪之后的情景。

答案：首先对郴江绕郴山一去不返的自然景象和具体形象，赋予象征比喻之意，借以抒发远谪思乡之苦，生动传神；其次用“幸自”把自然山水拟人化；同时还用“为谁流下”的反诘语气强调了情感的浓烈程度。

四、（17分）

（一）阅读下文，完成15～19题。（9分）

熵是不能再被转化做功的能量的总和的测定单位。这个名称是由德国物理学家鲁道尔夫·克劳修斯于1868年第一次造出来的。但是年轻的法国军官沙迪·迦诺却比克劳修斯早41年发现了熵的原理。迦诺在研究蒸汽机工作原理时发现，蒸汽机之所以能做功，是因为蒸汽机系统里的一部分很冷，而另一部分却很热。换一句话说，要把能量转化为功，一个系统的不同部分之间就必须有能量集中程度的差异（即温差）。当能量从一个较高的集中程度转化到一个较低的集中程度（或由较高温度变为较低温度）时，它就做了功。更重要的是每一次能量从一个水平转化到另一个水平，都意味着下一次能再做功的能量就减少了。比如河水越过水坝流入湖泊。当河水下落时，它可被用来发电，驱动水轮，或做其他形式的功。然而水一旦落到坝底，就处于不能再做功的状态了。在水平面上没有任何势能的水是连最小的轮子也带不动的。这两种不同的能量状态分别被称为“有效的”或“自由的”能量，和“无效的”或“封闭的”能量。

熵的增加就意味着有效能量的减少。每当自然界发生任何事情，一定的能量就被转化成了不能再做功的无效能量。被转化成了无效状态的能量构成了我们所说的污染。许多人以为污染是生产的副产品，但实际上它只是世界上转化成无效能量的全部有效能量的总和。耗散了的能量就是污染。既然根据热力学第一定律，能量既不能被产生又不能被消灭，而根据热力学第二定律，能量只能沿着一个方向——即耗散的方向——转化，那么污染就是熵的同义词。它是某一系统中存在的一定单位的无效能量。

现在我们再回到起了“熵”这个名称的克劳修斯那里。他意识到在一个封闭系统里，能量水准的差异总是趋向于零。任何人只要把烧红了的火钳从火堆里取出来，他就会注意到这个使克劳修斯得出熵的定律的现象。当一把烧红了的火钳从火中取出时，我们很快注意到火钳开始冷却，而周围空气的温度却开始上升。这是因为热量总是从温度较高的物体流向温度较低的物体。经过足够长的时间后，我们碰一下铁钳，然后用手感觉一下周围空气。啊！它们的温度完全一样了。专家们把这种没有任何能量级别差异的状态叫做能量平均状态。水在平面时就处于这种状态。在这两种情况下，冷却了的铁钳与平面上的水都不能再做有用的功了，它们的能量是封闭或无效的。但这并不是说人们就不能重新用水桶把水从坝底提到坝顶再让水落下来，或者把火钳再一次加热。然而这两个过程又将进一步消耗新的有效的自由能。

能量平均状态是熵值达到最大的状态，那时将不再有任何自由能量来进一步做功了。克劳修斯在总结热力学第二定律时说：“世界的熵（即无效能量的总和）总是趋向最大的量的。”

15.“熵”是什么意思？沙迪·迦诺发现的“熵的原理”是什么？（2分）

解析：第一问照抄原文即可。第二问的答题范围是在第一段提出沙迪·迦诺之后，先介绍他发现的现象，然后用“换一句话说”引出其原理。

答案：熵是不能再被转化做功的能量的总和的测定单位。一个系统的不同部分之间必须有能量集中程度的差异（即温差）才能做功，而每一次能量从一个水平转化到另一个水平，都意味着下一次能再做功的能量就减少了。

16.“有效的”或“自由的”能量和“无效的”或“封闭的”能量分别指什么样的能量？（2分）

解析：本题要抓住第一段中“这两种”来判断其答题范围，然后对内容进行归纳。

答案：（1）“有效的”或“自由的”能量是指处于能做功的状态的能量。（2）“无效的”或“封闭的”能量是指处于不能做功的状态的能量。

17.本文提出了污染的新概念，什么是污染？（1分）

解析：“污染”是个常见的词，但在这里却赋予它新的含义。答题的范围在第二段前三句话中，适当归纳即可。

答案：世界上转化成无效能量的全部有效能量的总和，即耗散了的能量（或“某一系统中存在的一定单位的无效能量”）。

18.什么是能量平均状态？在这种状态下，自由能量还能做功吗？（2分）

解析：抓住最后一段中“能量平均状态是熵值达到最大的状态，那时将不再有任何自由能量来进一步做功了”这句话回答。

答案：熵值达到最大的状态，此时自由能量将不能做功了。

19.从这几段文字中，请概括出熵的定律。（2分）

解析：本题在第二段中有涉及，要注意“根据热力学第一定律”和“根据热力学第二定律”之后的话。

答案：能量既不能被产生也不能被消灭，它总是沿着耗散的方向转化，而不可逆转。

（二）阅读下文，完成20～23题。（8分，每小题2分）

人类基因组研究

有关人士认为，“人类基因组草图”的测绘成功仅仅预示着一个新的开端，真正的研究工作还只刚刚起步。例如“草图”中留下了许多空白需要填补，不少可能包含着重要医学信息的空白又顽固地拒绝“泄露各自的秘密”。除了最先完成的22号染色体长臂中有3%被证明无法解读外，从那时以来完成的4号染色体也留有很多空白。此外，大约有10%的基因组由于其重复性而根本不可能测序。

据国外有关杂志报道，即使到2003年“人类基因组计划”完成了终图，漏洞依然会存在——某些基因将被忽略不计。而蛋白质作为生命分子三联体的最后一位“成员”，又是迄今为止的研究中最难攻克的堡垒。

全人类只有一个共同的基因组，但是由于各种内外因素的作用，世界上每个人都有差别，这种差别被称为单核苷酸多态性。目前，生物学家已能利用单个DNA中的变体来跟踪人体基因的变异，并藉此评估人类各种生物学现象的奥秘，如健康状况、对疾病的易感性、寿命的长短、人类的起源等等。

人类的大部分DNA都是“垃圾”，几乎不起什么作用或者至少是没有明显的用途。剩下的则是渊源于植物、动物甚至细菌这一最原始生命形式的基因的“大杂烩”。事实上，大量在维系细胞基本功能，如修补和解读DNA方面所必需的基因，与促使细菌保持原状的基因没有什么两样。

我们在回溯生物进化史的过程中又会发现，人类曾与植物、动物以及软体虫和有翅昆虫共同分享无数的基因。例如一种古怪地取名为“声波刺猬”的基因，它对昆虫在成熟中的翅膀生长和发育起着重要作用。这一相同的基因，在人的胚胎中则起着协调手臂生长和发育的作用。所以，人类的基因与某些哺乳动物更为接近也就不足为怪了。例如鼠的基因与人极为相似，它的基因组一直被描述为探明人类基因组的“罗塞塔石碑”（即为解读古埃及象形文字提供线索的石碑）。此外，猩猩的DNA也与人只相差1.5%，因而分析这一看似微不足道的差异，自然有助于揭示人之所以为人的奥秘。

看来，不同物种似乎是通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的。正是这种逐渐从多细胞有机物中汲取新鲜养分的“复制”过程，才使人类不断进化以至于成为超越低级生命形式的高级动物。所以，有专家将基因比作砖块，“用它既能修车库，也可盖摩天大楼，关键是看你如何运用”。





（选自2002年7月29日《参考消息》）

20.下列对人类基因组研究的描述，最准确的一项是（　　）

A.据国外有关杂志报道，即使到2003年“人类基因组计划”完成了终图，漏洞依然会存在——很多基因无法解读。

B.“人类基因组草图”的测绘成功仅仅预示着一个新的开端，真正的研究工作还只刚刚起步。

C.人类基因组草图只能描绘90%的基因组，因为大约有10%的基因组由于其重复性而根本不可能测序。

D.迄今为止的研究中，只有作为生命分子三联体的最后一位“成员”——蛋白质尚未攻克。

解析：A项“很多基因无法解读”不符文意；C项“因为大约有10%的基因组由于其重复性而根本不可能测序”之外仍有很多空白；D项“只有……蛋白质尚未攻克”不符文意。

答案：B

21.下列对“不同物种似乎是通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的”这句话的理解，错误的一项是（　　）

A.我们在回溯生物进化史的过程中又会发现，人类曾与植物、动物以及软体虫和有翅昆虫共同分享无数的基因。

B.人的基因与老鼠极为相似，猩猩的DNA也与人只相差1.5%，人之所以成为人的奥秘就在于通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的。

C.这种逐渐从多细胞有机物中汲取新鲜养分的“复制”过程，才使人类不断进化以至于成为超越低级生命形式的高级动物。

D.全人类只有一个共同的基因组，但是由于各种内外因素的作用，世界上每个人都有差别，这正是生物通过长期复制、改良和组合现存基因而获得进化的佐证。

解析：D项是不同物种间的关系，人类属同一物种。

答案：D

22.下列对人类基因组研究的表述不正确的一项是（　　）

A.“草图”中留下了许多空白需要填补，不少可能包含着重要医学信息的空白依靠目前的科技无法解读。

B.生物学家已能利用单个DNA中的变体来控制人体基因的变异，并藉此评估人类各种生物学现象的奥秘，如健康状况、对疾病的易感性、寿命的长短、人类的起源等等。

C.人类的大部分DNA几乎不起什么作用或者至少是没有明显的用途。剩下的则是渊源于植物、动物甚至细菌这一最原始生命形式的基因，这说明“万物之灵”的人类的起源实际上也是很“卑微”的。

D.人类的基因与某些哺乳动物更为接近，分析这一看似微不足道的差异，有助于揭示人之所以成为人的奥秘。

解析：B项中非“控制”，而是跟踪。

答案：B

23.根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（　　）

A.一旦科技发展可以使我们填补上草图中的空白，所有重要的医学信息便随之“泄漏各自的秘密”，人类便真正成为自由的人了。

B.修补和解读DNA方面所必需的基因，与促使细菌保持原状的基因没有什么两样，但重要的是各自的改良和组合，从而产生了复杂的人。

C.“用它既能修车库，也可盖摩天大楼，关键是看你如何运用”是指同一个基因既可能构成低等动物，也可能构成人类。

D.人体解剖学使人们从宏观上了解自己，人类基因组计划则将使人们从微观上也就是说从根本上了解自己。

解析：A.文中无此信息。

答案：A

五、（6分，每小题2分）

24.提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“科技奥运”下定义。

①科技奥运是使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。

②科技奥运通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一细节。

③科技奥运是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会。

分析：本题主要考查考生的信息整合能力，考查考生将一个个的单句组合成复杂单句的能力。材料主要选自众所关注的2008年北京夏季奥运会宣传材料，“科技奥运”是其三大主题之一，科技含量的高低将在很大程度上决定本届奥运会在整体水平上能否超越往届，以此为题材命题，极富时代感，有很强的社会意义。

解答：科技奥运是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会，通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一细节，使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。

25.试将下面词语组合起来，以“天”为话题，发挥自己的想象，写一段文字，不超过100字。

虹　雨　云　星

解析：本题考查考生扩展语句的能力。能力层级为D级。扩展时要发挥想象，围绕“天”这一话题，运用已有的知识、体验，创造出完美的语句。

答案：天是可爱的，因为天上有虹；天是洁净的，因为天上有雨；天是梦幻的，因为天上有云；天是浪漫的，因为天上有星。可是，天对于我，最实在的意义是：天是永恒的活力，因为天上有太阳。

26.试仿照示例，抓住下列事物的特征，咏物感怀。

例：电视机：跨越时空，将古今中外的人与事浓缩于瞬间而展现于眼前。

字典：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
橡皮擦：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
答案示例：字里行间流泻着丰富人类知识和智慧的乳汁，香醇而甜美。　　付出自己一生的代价，去纠正别人的缺点和错误。

六、（40分）

27.阅读下面的材料，根据要求作文。

2001年8月22日在北京举行的“大运会”开幕式上，当法国体育代表团向主席台前进时，人们意外地发现，法国运动员高高举起了一条横幅，上面用中文写着一行字：“法国代表团祝贺北京2008年奥运会申办成功。”巴黎申办奥运会败给了北京，但法国人仍能大度地为竞争对手喝彩。他们的表现赢得了全场观众的热烈的掌声。

上面的事例引发你想到些什么呢？请联系现实生活，以“面对别人成功”为话题写一篇文章。文体自选，立意自定，题目自拟，不少于800字。
